	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

QUỲNH PHỤ



	ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 NĂM HỌC 2020-2021

Môn thi:  Hóa học
Thời gian làm bài: 120 phút


Câu 1. (2,0 điểm): 

Cho sơ đồ chuyển đổi hóa học:  A 
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 Bazơ 1 
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 Bazơ 4  

Biết A là oxit trong đó oxi chiếm 28,57% về khối lượng. Tìm các chất phù hợp với sơ đồ trên và viết phương trình hóa học.

Câu 2. (2,5 điểm):

1. Hòa tan Fe3O4 vào H2SO4 loãng, vừa đủ thu được dung dịch X. Cho kim loại Cu dư vào X, thu được dung dịch Y. Cho KOH loãng dư vào Y thu được kết tủa Z. Lọc, tách kết tủa Z đem nung trong không khí đến khối lượng không đổi, thu được chất rắn T. 
Viết các phương trình phản ứng hóa học xảy ra và xác định thành phần của dung dịch X, Y, kết tủa Z và chất rắn T.

2. Trước khi ăn rau sống người ta thường ngâm rau sống trong dung dịch nước muối loãng hoặc dung dịch thuốc tím khoảng 10 – 15 phút để khử trùng. Trình bày cách pha chế 1 kg nước muối 5% dùng để ngâm rau sống từ muối ăn và nước (dụng cụ pha chế coi như có đủ)

Câu 3. (2,5 điểm):

Cho 2,8 gam Fe tác dụng với O2, sau một thời gian, thu được a gam chất rắn X. Hòa tan hoàn toàn X trong 200 ml dung dịch HC1 0,5M, thu được dung dịch Y chứa FeCl2, FeCl3 (ngoài ra không còn chất tan nào khác) và 0,112 lít khí H2 (đktc). Cho dung dịch AgNO3 dư vào Y, thu được b gam kết tủa.
a. Viết các phương trình hóa học xảy ra.
b. Tính a và b.
Câu 4. (3,0 điểm): Cho 20,55g Ba vào 192g dung dịch CuSO4  5% thu được khí X, kết tủa Y và dung dịch Z.
a. Tính thể tích của khí X ở đktc.

b. Nung Y ở nhiệt độ cao đến khối lượng không đổi thì thu được bao nhiêu chất rắn?

c. Tính nồng độ phần trăm của chất tan trong dung dịch Z.

Câu 5. (2,5 điểm): 

a. Bằng phương pháp hóa học hãy tách riêng SO2 ra khỏi hỗn hợp khí gồm SO2, SO3, O2 

b. Bằng phương pháp hóa học hãy trình bày cách nhận biết sự có mặt của các khí trong hỗn hợp gồm SO2, SO3, CO2
Câu 6. (2,5 điểm): 

Hòa tan hoàn toàn 10,8 gam oxit kim loại RxOy vào dung dịch H2SO4 đặc, nóng, dư thu được dung dịch chứa 30 gam muối trung hòa và 1,68 lít khí SO2 (đktc) duy nhất thoát ra. 
Tìm công thức phân tử của RxOy.

Câu 7. (2,0 điểm): Cho a gam Al vào dung dịch H2SO4 15% vừa đủ thu được b gam dung dịch Y và khí H2. Thêm a gam Na vào dung dịch Y thu được 1,755 gam kết tủa. 
Viết phương trình phản ứng và tính a và b. 
Câu 8. (3,0 điểm): 
Cho hỗn hợp X gồm Fe và kim loại R hóa trị II (R là kim loại hoạt động) tác dụng với dung dịch H2SO4 13,764% vừa đủ thu được dung dịch Y trong đó nồng độ FeSO4 là 10,13% và nồng độ của RSO4 là 8%.   Xác định tên kim loại R.
(Cho Fe = 56, Cu = 64, Zn = 65, Al = 27, S = 32, Ba = 137,  Cl = 35,5)

---Hết---
ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI HUYỆN

MÔN HÓA HỌC 9 - Năm học 2020 – 2021
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1/(2đ)
	A: CaO là phù hợp

CaO 
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  Fe(OH)2 [image: image8.wmf](4)
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 Fe(OH)3 

PT:

(1)  CaO + H2O → Ca(OH)2 

(2)  Ca(OH)2 + Na2CO3 → 2NaOH + CaCO3↓ 

(3)  2NaOH + FeCl2 → 2NaCl + Fe(OH)2↓

(4)  4Fe(OH)2 +  O2 + 2H2O 
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4Fe(OH)3↓
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	2/  (2,5đ)
	1/ (1,5đ)

Fe3O4  +  4H2SO4  →  FeSO4  + 2Fe2(SO4)3  +  4H2O  

           Dung dịch X gồm FeSO4, Fe2(SO4)3  

Cu  +  Fe2(SO4)3  → CuSO4  +  2FeSO4  

           Dung dịch Y gồm FeSO4, CuSO4
 FeSO4  +   2KOH   →  Fe(OH)2  +  K2SO4  

CuSO4  +   2KOH   →  Cu(OH)2  +  K2SO4  

          Kết tủa Z gồm: Fe(OH)2 , Cu(OH)2  

4Fe(OH)2  +  O2  
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  2Fe2O3  +  4H2O

Cu(OH)2    
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  CuO  +  H2O

         T gồm Fe2O3, CuO
	0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25



	
	2/1đ

+ Tính toán:
Đổi 1kg = 1000g

Khối lượng muối ăn cần dùng là: mNaCl = 1000.5% = 50g

Khối lượng nước cần để pha chế là: [image: image12.wmf]2
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+ Pha chế: 

Cân lấy 50g muối ăn cho vào ca (dung tích khoảng 2 lít) có chứa 950 gam nước, khuấy đều ta được 1000g (1kg) nước muối 5%
	0,5
0,5
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	Số mol Fe = 0,05 mol; nHCl = 0,2.0,5 = 0,1mol
Số mol H2 = 0,005mol

3Fe  + 2O2  
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   Fe3O4     (1)

4Fe  + 3O2  
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   2Fe2O3    (2)
2Fe  + O2  
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   2FeO         (3)

Vì X cho vào HCl sinh khí nên trong X có Fe dư,

X gồm Fe, FeO, Fe2O3,Fe3O4  

Fe  + 2HCl   →   FeCl2  +  H2               (4)
FeO  + 2HCl   →   FeCl2  +  H2O          (5)
Fe2O3  + 6HCl   →   2FeCl3  +  3H2O    (6)
Fe3O4  + 8HCl   →   FeCl2  +  2FeCl3  +  4H2O   (7)
Vì dung dịch Y chứa FeCl2, FeCl3 => HCl vừa đủ

FeCl2  +   2AgNO3  →  Fe(NO3)2  +  2AgCl        (8)
FeCl3  +   3AgNO3  →  Fe(NO3)3  +  3AgCl        (9)

Theo (4) nFe = nH2 = 0,005mol; nHCl(4) = 0,01mol
Theo (5),(6),(7) nO (X) = [image: image16.wmf](5),(6),(7)
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                           mO​  = 0,045.16 = 0,72 g =  [image: image17.wmf]2
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Áp dụng ĐLBTKL: a = 2,8 + 0,72 = 3,52g

nAgCl = n(-Cl) = nHCl = 0,1mol

mAgCl = 0,1.143,5 = 14,35g = b
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	nBa  =  20,55 : 137 = 0,15 (mol)
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   Ba  +2H2O [image: image19.wmf]®

 Ba(OH)2  +   H2                                                  (1)


   Ba(OH)2  + CuSO4[image: image20.wmf]®

 BaSO4 + Cu(OH)2                 

(2)


   Cu(OH)2  [image: image21.wmf]t
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                                  (3)

Từ (1) [image: image22.wmf]Þ
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b) Kết tủa Y gồm (BaSO4, Cu(OH)2) 
Theo phản ứng (2,3) chất rắn gồm BaSO4  và  CuO. 
         Ba(OH)2  + CuSO4[image: image25.wmf]®

 BaSO4 + Cu(OH)2                 

(2)

bđ: 0,15             0,06

pứ: 0,06             0,06          0,06         0,06           (mol)

sau pứ: 0,09            0            0,06         0,06

Theo PT (3)[image: image26.wmf]2
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Nên : [image: image27.wmf]4

.

0,06.(23380)18,78()

chrBaSOCuO

mmmg

=+=+=

.

c) Trong dung dịch Z chứa dung dịch Ba(OH)2  dư

             

[image: image28.wmf]2
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        = 20,55 + 192 - 0,15.2 - 0,06.233 - 0,06.98  = 192,39 g.
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	a/ 
Dẫn hỗn hợp khí vào dung dịch Ba(OH)2 dư, lọc kết tủa cho tác dụng với H2SO4 dư, khí thoát ra làm khô được SO2 tinh khiết.

PT: SO2  +  Ba(OH)2  [image: image31.wmf]®

   BaSO3  +  H2O

       SO3  +  Ba(OH)2  [image: image32.wmf]®

   BaSO4  +  H2O

      BaSO​3  +  H2SO4   [image: image33.wmf]®

     BaSO4  + SO2  +  H2O

b/ 

Lấy một lượng hỗn hợp khí làm mẫu thử

Dẫn hỗn hợp khí qua dung dịch BaCl2 dư (Có hòa tan thêm HCl)

       Nếu xuất hiện kết tủa trắng thì hỗn hợp có SO3 

       PT: SO3  +  BaCl2 +  H2O [image: image34.wmf]®

   BaSO4  +  2HCl

Khí thoát ra khỏi dung dịch BaCl2 cho đi qua dung dịch Br2 dư

       Nếu dung dịch Br2 nhạt màu dần thì hỗn hợp có SO2 
        SO2  +  Br2 +  2H2O [image: image35.wmf]®

   H2SO4  +  2HBr

Khí thoát ra khỏi dung dịch Br2 cho đi qua dung dịch nước vôi trong dư

       Nếu xuất hiện kết tủa trắng thì hỗn hợp có CO2 

      CO2  +  Ca(OH)2  [image: image36.wmf]®

   CaCO3  +  H2O
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	Có nSO2 = 0,075mol

Có sơ đồ phản ứng:

RxOy+   H2SO4 đặc, nóng  ---->  R2(SO4)n   +    H2O    +    SO2
Gọi nH2SO4 phản ứng = nH2O  = amol

Bảo toàn khối lượng có:

10,8  +   98a   =    30  +    18a   +   64.0,075


[image: image37.wmf]®

 a = 0,3mol
Bảo toàn S có: [image: image38.wmf]24
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Có mmuối =  [image: image39.wmf]0,225

(296)30

R

Mn

n

+=



[image: image40.wmf]®

   MR =   
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[image: image42.wmf]®

   n = 3; MR = 56   
[image: image43.wmf]®

  R là Fe


[image: image44.wmf]®

nFe2(SO4)3   = 0,075mol   
[image: image45.wmf]®

   nFe   =   0,15mol

Bảo toàn khối lượng có nO  =   (10,8 – 0,15.56)/16  =  0,15mol


[image: image46.wmf]®

  x : y  =   nFe  : nO   =   1 : 1   
[image: image47.wmf]®

oxit là FeO
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	- Cho a gam Al vào dd H2SO4 vừa đủ: 

            2Al    +   3 H2SO4 → Al2(SO4)3 + 3H2                 (1)

            a/27                         a/54

- Cho a gam Na vào dung dịch Y (chứa Al2(SO4)3)

            2Na + 2H2O → 2NaOH + H2                     (2)

             a/23                     a/23

            Al2(SO4)3 + 6NaOH → 2Al(OH)3 + 3Na2SO4        (3)
  Bđ:    a/54              a/23

  Pứ:    a/6.23            a/23          a/3.23

  Sau pứ:7a/621        0             a/3.23

=> a/3.23 = 1,755 : 78

=> a = 1,5525 g

- mol Al = 1,5525/27 = 0,0575 mol  

2Al    +   3 H2SO4 → Al2(SO4)3 + 3H2
0,0575     0,08625                        0,08625  (mol)
- BTKL ở (1): 1,5525 + 0,08625.98/15% = mdd Y + 0,08625.2

       → mdd Y = 57,73 gam
	0,25

0,25

0,25

0,5
0, 5
0,25

	8/  (3,0đ)


	PT  Fe  +  H2SO4 →   FeSO4  +  H2  

        R  +   H2SO4 →   RSO4  +  H2  
Goi nFe= x , nR = y =>  [image: image48.wmf]24

HSO

n

= x+y 
=>[image: image49.wmf]24

dd

HSO

m

= 98(x+y).100:13,764 = 712(x+y) gam
[image: image50.wmf]4

FeSO

m

 = 152x => mdd saupư =152x:10,13%=1500,49x gam
=>[image: image51.wmf]4

RSO

m

= 1500,49x . 8% =120x gam
=> (R+96)y=120x (1)
mà: mdd sau = 712(x+y) + 56x + Ry =1500,49x  + 2(x + y) 

<=> Ry + 710y = 734,49x (2)
Lấy (2) –(1), rồi thay vào (1) => R = 24 

vậy R là Magie
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0,5



Ghi chú:     + HS làm cách khác đúng vẫn đạt điểm tối đa

+ Phương trình thiếu điều kiện hoặc cân bằng sai cho ½ số điểm phương trình đó.          

                    + Điểm toàn bài là tổng điểm từng phần, không làm tròn.
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